II Le continent africain face au développement et à la mondialisation

Définition développement: l'amélioration des conditions de vie sociales et économiques apportant aux hommes la satisfaction de leurs besoins essentiels
Indicateur = l'IDH :  richesse (évaluée par le PIB/hab), la santé (évaluée par l’espérance de vie à la naissance) et le niveau d’éducation (évalué par le taux d’alphabétisation des adultes et le nombre moyen d’années d’études). Chaque élément est noté entre 0 et 1.

A- Un continent face aux défis de développement

1- Le défi démographique : maîtriser la croissance de la population
Afrique = continent qui a la plus forte croissance démographique (1/3 du total mondial) // transition démographique 
Mais premiers signes maîtrise de cette croissance apparaissent : natalité baisse // campagnes de sensibilisation au planning familial.
= plus marquée dans les villes.
Population africaine devrait encore augmenter. 
1.2 Milliard en 2017 
2.5 Milliard en 2050. 
Population africaine = 40% de la population mondiale en 2100.
// augmentation de la population = défis sont multiples :
· Le défi de l’extension des villes Cf situation des 3 premières mégapoles africaines : Le Caire, Johannesburg et Lagos avec extension des bidonvilles
· Le défi d’une population africaine très jeune.
La moitié de la population africaine a moins de 25 ans.
= un atout // dynamisme et ouverture aux innovations.
Mais = prb des politiques sociales fortes pour éduquer, soigner, trouver des emplois.
Attention poids jeunesse = plus fort en Afrique subsaharienne qu'en Afrique du Nord où la transition démographique est plus avancée.

2- Le défi social : lutter contre la pauvreté
Afrique est le continent le plus pauvre du monde.
Facteurs nombreux : 
· Les tensions et les conflits Cf Afrique = 2e position pour les conflits armés après l’Asie et les conflits armés concernent 20% de la population. Par exemple, la Somalie est en guerre civile depuis 1991 
· conflits aggravent le sous-développement par le pillage des ressources et la multiplication des réfugiés et des déplacés.
· La mauvaise redistribution des richesses 
· la faiblesse de la protection sociale (systèmes d'éducation et de santé). 

Chiffres sont éloquents :
• 43 % de la population africaine vit avec – de 1.25$ par jour en 2017
• 400 millions de pauvres aujourd’hui contre 280 en 1990. La forte croissance démographique explique la hausse du nombre de pauvres.
• Sur les 47 PMA de la planète, 33 sont africains.
De + , maladies se développent facilement (25 sur les 35 millions des séropositifs du monde, paludisme endémique).
Attention= fortes différences entre les Etats et les régions
Cette extrême pauvreté favorise les migrations économiques qui concernent 20 millions d’Africains dont 82% migrent sur le continent. 

3- Le défi environnemental : ménager les milieux
Pressions environnementales fortes :
· étalement urbain
· désertification
· marées noires (7000 marées noires dans le delta du Niger entre 1970 et 2000.)
· surexploitation des ressources
· élévation du niveau de la mer
L'Afrique = le plus souvent pas à l'origine de ces pressions (Cf rôle des FTN ou rejets gaz à effet de serre des pays dev ou traitements des déchets venant des pays du Nord) mais qui subit le plus durement les conséquences. Hormis pour la protection animale, le ménagement des milieux n'est pas encore suffisamment pris en compte par les Etats africains, souvent faute de moyens.

Afrique = triple pression démographique, sociale et environnementale qui l'enferme encore globalement dans le sous-développement. 

B- Une place ambiguë dans la mondialisation

1- L'Afrique, encore en marge de la mondialisation
L'Afrique = en marge de la mondialisation formelle. 
· économie est peu diversifiée : elle exporte essentiellement des matières premières peu transformées (minerais, bois, pétrole) = économie de rente (= économie faiblement diversifiée qui s'appuie surtout sur les ressources naturelles).
· économie contrôlée essentiellement par des FTN non africaines
· conflits + situation politique instable. 

Afrique = 2% des échanges mondiaux en 2015. Les flux = à 80 % des flux de matières premières majoritairement destinés aux pays du Nord (Europe, Amérique du Nord) et à l'Asie de l'Est (Chine et Japon).

Cf production mondialisée d'un iPhone, Afrique = fournisseur de matières premières pour les composants électroniques (étain, coltan, tantale). Aucune étape de transformation n'intervient sur son territoire.

2- Mais un poids dans la mondialisation informelle
Marginalité de l'Afrique // mondialisation formelle = contrebalancée par poids important dans les trafics mondiaux illégaux.
Cf contrefaçons, drogues, armes, essence, cigarettes de contrebande, médicaments de contrebande, déchets toxiques, diamants, enfants et femmes prostituées, migrants.

L'Afrique = relais pour les flux de drogue entre l'Amérique latine et l'Europe. Le Sénégal, le Nigeria et le Mali sont ainsi des plaques tournantes redistribuant la cocaïne latino-américaine vers les pays d'Europe.

Les flux de migrants participent de cette mondialisation informelle africaine.
Ils s'accompagnent de transferts de biens, de capitaux (les remises) et d'informations.

3- De nouvelles perspectives depuis les années 2000
Depuis le début des années 2000, = ouverture forte à la mondialisation légale 
· économie se diversifie et est donc moins soumise aux aléas des marchés. 
· classe moyenne émerge et offre un potentiel de consommation.
Limites = insuffisance des infrastructures de transport, la corruption des élites dirigeantes et la persistance des conflits 

Les investissements étrangers = augmenté de 80% entre 2003 et 2010. = 11.4% des IDE mondiaux.
=Chine + pays de la Triade qui investissent le plus // secteurs de l'extraction minière, de la production d'hydrocarbures et des infrastructures de transport.
L'économie se diversifie. Ex production de produits agricoles délaissés = cacao,  coton, café. L'objectif = fin économies de rente dangereuse // crise du cours des matières premières.

« Chinafrique = 40aine de pays. Chine= 1er partenaire commercial du continent depuis 2010. // ressources minières et aux terres agricoles (land grabbing), Idem // Corée du Sud et l’Arabie Saoudite. 
= aussi une « Indafrique ». 

C- Des « Afriques » : vers une typologie

1- L'Afrique émergente : l'Afrique du Sud et l'Afrique du Nord
· Niveau de développement assez élevé (IDH à environ 0,7)
· Afrique du Sud, le Nigéria et les pays d'Afrique du Nord.
· Certains = des hubs économiques. = l’Egypte, le Kenya, le Maroc, le Nigéria ou l’Afrique du Sud. = 58% des IDE reçus par l’Afrique

· A elle seule, l’Afrique du Sud = 23 % du PIB africain.
=pays émergent. = seul pays africain réellement intégré à la mondialisation, Johannesburg= 
· la capitale économique
· seule ville mondiale d’Afrique 
· première place boursière du continent
Les activités économiques sont diversifiées et le pays a connu une forte tertiarisation de son économie.
= PIB le plus important du continent (294.8 milliards de dollars en 2016).
= seules entreprises multinationales africaines. 
= évènements internationaux comme la Coupe du Monde de football en 2010. 
= puissance régionale importante. 
Revendique une place permanente au Conseil de sécurité de l’ONU. 
Limites : = des caractéristiques d’un pays en développement : les produits bruts = 40% des exportations du pays +  taux de chômage important et très fortes inégalités socio-spatiales.

· Le Nigéria, moteur du Golfe de Guinée.
= Première économie d’Afrique de l’Ouest et du Centre
= Grandes entreprises et banques // manne pétrolière 
= Troisième producteur de films au monde (" Nollywood ")
= Diaspora est bien implantée dans le continent africain.
= Influence diplomatique et politique sur toute la région 
Cependant = encore un pays du mal-développement Cf IDH : 0,527 140e rang mondial.

· Les pays d'Afrique du Nord = nouveaux pays émergents (Maroc, Algérie, Tunisie, Libye, Egypte). 
= Influence régionale importante
= Ressources importantes en hydrocarbure (Algérie, Libye), d'un potentiel touristique (Tunisie, Maroc, Egypte) et/ou de ressources agricoles (Maroc)
= Espace de délocalisation industrielle pour les pays du Nord
= ouverture vers l'espace méditerranéen, espace parcouru de flux.
Limites = économie fragile et situation politique et sociale encore instable depuis les révoltes populaires de 2011 qui ont chassé en Tunisie, en Egypte et en Libye les dictateurs.

2- L'Afrique intermédiaire : les pays rentiers et les pays en voie de développement
= encore mal reliée à la mondialisation et les niveaux de développement assez faibles (IDH à environ 0,4-0,6). Elle comprend des pays à économie de rente et des pays dits en voie de développement.

· Les pays rentiers // manne pétrolière comme le Nigeria, le Gabon, l'Angola, la République démocratique du Congo ou produit agricole comme pour la Côte d'Ivoire (Cacao) = une économie de rente. 
Majorité de la population = pauvre et développement = assez faible
= « malédiction de la rente 
· Les pays en voie de développement = situations fragiles et ont peu de richesses à mettre en valeur. Le tourisme peut être une voie de développement pour ces pays : Sénégal, Kenya, Tanzanie. = souvent une ouverture vers la mer.

3- L'Afrique la plus marginalisée : les PMA
Pas du tout intégrée à la mondialisation et les niveaux de développement sont les plus faibles du monde (IDH à environ 0,3-0,4). Elle comprend les pays les moins avancés (PMA) = Mali, l'Ethiopie, le Soudan 
= enclavés en n'ayant pas d'accès à la mer et peu d'infrastructures de transport.
= en situation de conflit (Mali, Somalie) ou post-conflit (Sierra Leone, Liberia) avec des économies et des systèmes sociaux détruits.
= Systèmes de santé et d'éducation = faibles. La scolarisation est réduite + Des épidémies nombreuses Ex le paludisme, le SIDA (surtout dans le Sud de l'Afrique), Ebola (surtout en Afrique de l'Ouest).
[bookmark: _GoBack]= Etats souvent défaillants. La corruption + zones grises  Ex : en Somalie // piraterie ou au Mali // des groupes rebelles islamistes maitrisent certaines zones.


